



## 简笔画

## 小镇来了“童话师” 在田野间“播种”诗意图

宁波社会工作部融媒体中心 郑晓巧  
通讯员 应琼慧

“孩子们，试着用皮肤尝一尝阳光的温度，用耳朵喝一口风的味道……”近日，“乡村童话师”、著名儿童诗作家雪野，带领宁波市奉化区力洋镇中心小学30余名学生走进力洋镇小青村精品橘园，开展原生态儿童诗创作教学。

橘园中，雪野弯下腰与孩子们轻声交流。在他的引导下，徐子衿用稚嫩语言描绘观察所得：“白蝴蝶和阳光躲猫猫，白蝴蝶躲在白白的橘花堆里，阳光根本找不到……”母亲当场为她记录诗句。雪野翻阅孩子们的作品感叹：“童诗是土壤上开出的花朵。”

这些文字虽稚嫩朴实，却充满生命力，会呼吸，能走进读者内心。”

这场“童诗田野课”，源自雪野发起的“乡村童话师——儿童诗美育志愿服务项目”。2018年，拥有30年儿童诗创研经验的雪野回到家乡力洋镇，创立“儿童诗研究中心”。团队发现儿童诗以低成本、低压力、高自由度特性契合乡村美育需求，同年5月正式启动该项目。目前，团队汇聚高校教授、特级教师、诗人等50余名志愿者，通过“鉴赏、创作、表达、分享”四步法激发乡村儿童诗歌兴趣。

志愿者们带着孩子观察植物生长、聆听鸟鸣虫唱、触摸石头形状，以“每日一诗、每周一课、每月一田野课堂”等形式开展教

学。6年间，项目组建立儿童诗教学基地及子布童诗社，助力力洋小学学生创作千余首作品并发表于全国刊物，服务乡村儿童超3.6万人，培育核心志愿者500余人，带动上万名乡村教师参与诗教推广。

9岁的陈孝佑曾沉默寡言，参加童诗课后逐渐打开心扉。在志愿者鼓励下，他如今能主动表达创意想法。项目还催生系列成果：“盖苍山杯”全国校园儿童诗大赛永久落户力洋；重庆出版集团《华文童诗》编辑部在此设点，公众号粉丝超10万；印有盖苍山诗句的明信片传遍全国；力洋古村变身“中国童诗村”，接待数万访客。

这几年，儿童诗就这样走进了央广网、潮新闻等数十家主流媒体，雪野获得“浙江



好人”等荣誉。去年，“乡村童话师——儿童诗美育志愿服务项目”获得宁波市志愿服务项目大赛金奖。

## “银龄”志愿者掌勺 解锁山村“幸福密码”

宁波社会工作部融媒体中心 马瑞璟  
通讯员 林煜凯

“红烧小黄鱼、烤土豆、咸菜笋丝汤……每天不重样！”近日，宁波市奉化区印家坑村97岁独居老人江道青，接过热腾腾的午餐，为送餐的“老朋友”印妙琴竖起大拇指。自去年11月起，72岁的印妙琴与丈夫杨俭反主动承担起照料8位行动不便老人的三餐。“老人出一点，街道和村里补贴一些，能让让他们吃上热饭，我们就开心。”印

妙琴说道。

这样的场景在印家坑村并非偶然。这个常住人口650人的村庄，60岁以上老人占比超九成。面对养老课题，村党支部书记印彭耀提出：“老年人既是需要关爱的群体，也是村庄发展的宝贵力量。”这一想法与63岁的“志愿服务明星”汪炳素不谋而合。

2021年，汪炳素组建“老太志愿服务队”，几年间从“光杆司令”发展为拥有成员115名。这支平均年龄超70岁的队伍，每

周两次清扫村道，日常化身“流动保洁员”，使深山小村始终整洁清爽。

志愿服务的火种持续蔓延。在“老太队”带动下，春风志愿服务队、石榴籽志愿服务队等“银龄”志愿者队伍相继成立：立夏时节，春风志愿服务队在“印之家”蒸制传统点心“米鸭蛋”赠予全村80岁以上老人；春节期间，“银龄”志愿者送出150双亲手缝制的“爱心棉鞋”；村文化礼堂里，76岁的毛幼飞正带领文艺分队排练新编村歌，歌声中传递着“为乡亲献上文艺大餐”

的心愿。

如今，印家坑村“银龄”志愿服务从村内延伸至村外，从日常照料拓展到文化传承。今年村里计划在乡村客厅设立文明示范点，邀请银发志愿者担任村史讲解员、乡村旅游“推荐官”。正如印彭耀所言：“大家心往一处想，劲往一处使，才能越来越好。”

当银发与红马甲相遇，时光沉淀的不仅是年华，更是一份永不褪色的赤诚——这或许正是“老有所为”最生动的诠释。

## 风景线

## 闲置土地成了共享菜园 小小改变托起群众“菜篮子幸福”

通讯员 郭忠林 潘明

“以前看到绿化带就想种菜，现在有了专属菜地，既保住了老习惯又美化了环境！”近日，安吉县天子湖镇高禹村居民郑大爷站在自家分到的共享菜园前，看着整齐的菜畦感慨道。

这片曾经闲置的荒地如今铺着硬化小道，配有统一灌溉系统，各类蔬菜长势喜人，几名居民正拎着物业免费提供的工具在摘菜。

面对融合型社区居民“种菜习惯难改、吃菜需求仍在”的治理难题，安吉县创新推出“共享菜园”模式，将社区闲置荒地变废为宝。目前全县已整治垃圾死角、抛荒地块150余亩，建成共享菜园400余处，惠及7300余户居民。

当地通过铺设灌溉管网、修建农具房、硬化道路等措施，实现“浇菜不挑水、农资不淋雨、摘菜不沾泥、环境不脏乱”的标准化建设。各社区按人口划地、抽签分户，100%签订种植协议明确环保责任，物业公司统一采购



种子化肥免费发放，既规范管理又减轻群众负担。

同时，当地创新将菜地认领与门前“三包”责任捆绑，组建由社区干部、种菜能手等组成的巡查队伍，每季度开展“红黑榜”评比公示。数据显示，该模式实施后环境投诉率大幅下降，邻里因种菜引发的矛盾纠纷基本消除。如今各社区菜园按季轮种时令蔬菜，曾经的卫生死角变成“绿富美”的生态空间。

安吉县委社会工作部负责人表示，这一治理模式通过盘活资源、对接需求、创新机制，正逐步在全县融合型社区推广。

## 第一线

## 解锁共富流量密码

通讯员 龚汉鑫

“家人们，咱们下管的手工年糕片，咬一口嘎嘣脆，满满的童年味道！”近日，在绍兴市上虞区下管镇“e游管溪”直播间里，主播捧着刚出锅的年糕片热情吆喝，弹幕翻飞间订单不断。

这些“宝藏山货”正通过直播走向全国，返乡创客徐明军的年糕片月销突破10万单，“从厂房选址到直播团队组建，镇党委全程‘护航’，给我们吃了定心丸。”

2025年初，下管镇党委构建“党支部+企业+农户+主播”联动机制，投入200万元打造800平方米主播服务站，形成从田间到云端的全链条闭环。通过150余场助农直播，带动10个村社100余户农户年均增收3万元，村集体年增收20万元。

“刚开播时手都在抖，现在我能对着镜头讲两小时不停！”在汤浦镇童装共富集市，达郭村妇联主席屈雁雁正熟练展示童装。

2024年，汤浦镇推出“E心向党·播动汤浦”村播共富项目，成立村播电商联合党支部，建立4个村播基地和3所高校直播基地，开设“乡村直播学院”。目前该镇38名主播累计举办助农专场直播12场，带动童装、铜管配件等产品销售额同比增长7%，每售出一件商品即捐赠部分收益。

“从传统销售转型直播电商，驿淘党



支部提供的培训和资源对接让我们少走了很多弯路。”曹娥街道驿淘互联网产业园入驻企业负责人感慨道。

该园区党支部推出“红色信贷”专项服务，累计为20余家中小企业解决融资难题；创新“先锋导师一对”服务，95后主播小林在结业时表示：“党员导师不仅教带货技巧，更教会了我们如何用直播助力乡村振兴。”目前园区已培育20余名“先锋导师”，举办助农活动50余场，带动农产品销售超千万元，2024年电商直播销售额达1.2亿元。

去年以来，上虞区委社会工作部聚焦网络主播群体特性，创新探索“直播+共富”融合路径，通过培育创客主播深耕山货直播、组织村播先锋扎根汤浦童装产业、推出“红色信贷”与“先锋导师”助企转型等举措，在解码“流量密码”中锻造“共富金钥匙”。